

中国石化累计建成充电站超6000座

充电网络遍布全国31个省区市的370座城市

本报讯 记者吴莉报道 2月29日,中国石化发布充电业务“成绩单”:截至2023年底,充电网络已遍布全国31个省区市的370座城市,累计建成充电站超6000座,为消费者提供高效快捷的充电体验和全方位的配套服务。

在全国,中国石化拥有3万多座综合加能站,位居世界第二、中国第一。据《中国能源报》记者了解,发展充电业务以来,中国石化站内外同步推进充电网络布局,推出“石化易电”品牌,打造新能源管理信息系统,链接中小充电运营商和第三方平台,形成直营与合作的“全国一张网”充电平台。

在广东,中国石化广东石油充分发挥现有网点和闲置资源优势,快步推进自建充电网点,同时加强合作,灵活经营模式,向外加快拓展集中充电场景,全省建成484个“石化易电”网点,覆盖全省21个地市超90%县级行政区。在江苏,江苏石油与万帮数字能源股份有限公司合资成立“中石化万帮新能源(江苏)有限公司”,在全省建设运营充电位增至8500余个。在海南,整合各类资源,布局清洁能源,服务自贸港、发力新业态,努力推动环岛充电业务,目前已实现高速公路服务区充电站全覆盖。

对于新建充电站设计,中国石化在符

合安全环保规范的前提下,结合场地及市场条件,科学测算设备负荷,柔性分配功率,优先选用大功率直流快充和液冷超充,目前所属充电站95%以上采用国内最新充电设备,打造适配全车型充电站。

电动车充电按照充电时长划分,分为慢充、快充和超充三类,慢充指交流充电,一般需要6到8个小时才能充满;快充指大功率直流充电,最快半个小时内充电至80%;超快充是指当充电桩功率提升到320千瓦以上,可以实现“一秒一公里”。

在四川,我国西南地区最大的充换电站——中国石化必好大型充换电站配有120个充电车位和1座换电站,最快可实现充电10分钟续航400公里,满足各类车辆的充电需求。在安徽,中国石化首座超级充换电综合能源站——安徽石油大众综合能源站集加油、充电、换电、光伏、储能等功能于一体,站内充电区有18个篮球场大,拥有142个充电车位,充电最快仅需10分钟,单次换电仅需5分钟。

近年来,中国石化在综合加能站持续创新“充电+”商业模式,打造“充电+购物”“充电+养车”“充电+餐饮”“充电+增值服务”等综合服务模式,努力构建更美好的“人·车·生活”生态圈。

此外,综合考虑现有综合加能站网络布局、电力供应、市场潜力等情况,中国石



图为中国石化首座超级充换电综合能源站——安徽石油大众综合能源站。 中国石化/供图

化制定了销售企业充电网络发展计划,重点推进城市、高速、乡镇及国道充电站项目建设,稳步拓展公交、物流、港口、码头充电项目。

在江苏,中国石化加快发展乡镇充电站的建设,打通农副产品物流配送、城乡居民绿色出行补能的“最后一公里”。在江西,中国石化江西石油加强直营与合作

结合,按照应装尽装的原则在城区加油站进行规划,并考虑短途城际新能源汽车的充电需求,在主要国道加油站优先布设充电桩。在山西,中国石化山西石油与国家电投启源芯动力合作建设重卡换电站,有效减少重卡燃油消耗,降低污染物排放,对推进交通领域节能减排发挥积极作用。目前,中国石化重卡换电站建

设还在持续推进中。

在云南,中国石化云南石油最大规模充电站在保山石油原隆阳城南车场场地建成投营,标志着该公司大型充电站建设取得了新的标志性成果,面积2500平方米,建设25个充电桩、40条充电枪,可同时为出租车、网约车、公交巴士、大中小型货车和私家车等各种车型充电,更好地服务客户。

南网超高压公司:

多举措响应,护航西电东送主网架安全运行

本报讯 近期,南网超高压公司综合研判贵州山火形势,于2月20日21时启动森林火灾Ⅱ级响应,2月23日9时结束。期间,该公司所辖南方电网西电东送主网架保持安全运行。

据南网超高压公司生技部输电设备管理科经理郑武略介绍,近年来,南网超高压公司在卫星山火预警系统基础上,通过1.5万余套智能终端监控山火隐患点,实现1500名网格化护线员全覆盖,构建了有效的“卫星预警+终端监控+人员巡视”的“天、空、地”立体化山火防控体系。据悉,该公司的卫星山火预警系统每10分钟反馈一次信息,能够全时段全面监测山火发生发展情况,图像监控终端能够有效消除卫星受云层影响形成的盲区,二者结合可以第一时间发现山火。发现山火后,网格化护线员则可在半小时内到达线路附近任意一处起火点,第一时间开展应急处置。

针对近期西电东送大通道沿线山火实际情况,南网超高压公司迅速采取多项措施开展应急处置:一是加强值班值守,加大两级生产指挥中心值

班人员投入,24小时不间断监视火情,安排专人对山火告警信息进行核实提醒。天生桥局按照“值班+备班+待命”与“线上+线下”模式24小时在岗监控值班,140名人员在现场日夜交替值守。贵阳局、曲靖局、天生桥局等单位安排增加检修人员驻守重要站点,及时处置站内设备异常;二是配合地方政府强化火源管控,针对火点主要集中于黔西

南州、黔南、安顺等地区的特点,提前协调236个村委会,联合在关键山口设卡排查管控火源;三是政企联合处置突发山火。在黔西南州,天生桥局推动政府调动直升机开展输电线路附近山火扑救。直升机搭载高效复燃灭火剂能够快速扑灭通道附近山火,实现精准、高效灭火,有效保障了西电东送大通道安全运行。(陈云亭 王雪垚)

图为2月19日,±500千伏兴安直流通道内突发山火,南网超高压公司天生桥局首次推动政府调用直升机灭火。

聚乳酸材料赋能纺织业绿色转型

——安徽华茂集团有限公司开辟低碳发展新路径

■ 侯光明 李斌 罗慧慧

安徽华茂集团有限公司(以下简称“华茂”)在“积极稳妥推进碳达峰碳中和”背景下,在激烈的市场竞争中,凭借强劲的创新意识和先进的管理理念,不断引领绿色发展。

作为具有60余年历史的老牌纺织企业,华茂具有纺纱、织造、面料和无纺布全流程产业链,曾荣获“中国名牌产品”“全国用户满意产品”和“安徽工业精品”等称号,品牌价值超过50亿元。近期,该公司通过与聚乳酸领军企业合作,将具有绿色低碳特质的聚乳酸材料引入纺织业,为推动中国纺织产业升级和低碳发展贡献积极力量。

研发实力雄厚, 助力技术交叉融合

依托“国家认定企业技术中心”和纺织染整研究院,华茂积极顺应市场变化,不断进行产品结构调整,打造差异化纤维生产基地。近年来,纺纱、织布和面料年均开发新产品3000多个,真正做到“人无我有,人有我精”,并成为我国“纺织行业锭纺纱技术创新中心”和“安徽省技术标准创新基地(纺织新材料)”。

由于技术攻关实力过硬,华茂不断进行新工艺、新材料的研发与应用,承担多项国家科技支撑计划项目的开发,先后荣获“中国工业大奖”“中国质量奖提名奖”,2020年成功研制出的第一面符合登月要求的“织物版”五星红旗,体现出华茂的技术创新水平,成为中国纺织业的骄傲。

作为一种由粮食或秸秆等可再生资源生产的新型生物基材料,聚乳酸具备完全可降解、生物相容性、全周期零排放等特性,其改性产品用途广泛,几乎能替代所有石油基材料,在减少化石能源使用、保障我国能源安全方面可以发挥关键作用,并能够为建立健全绿色低碳循环发展经济体系、推动经济社会全面绿色转型提供重要支持。尽管如此,聚乳酸产业在发展过程中仍然面临成本较

高、市场竞争力不强等挑战。为解决这些问题,国内聚乳酸企业敏锐地意识到,通过与纺织纤维等下游重点企业合作,共同开发高性能产品,挖掘消费升级潜能是赢得竞争优势的有效路径。

尽管目前发展良好,但受制于多种因素影响,华茂仍需要通过产品创新赢得更多竞争优势,实现进一步发展。通过与国内领军聚乳酸企业的战略合作,华茂充分发挥在纺织领域的技术优势,将聚乳酸材料引入纺织业,共同建设生物基新材料产业园,致力于开发、研究聚乳酸纤维及其相关衍生品,力求在产业融合新赛道上实现高质量发展。经过紧密的技术合作,以聚乳酸为原材料生产的纯纺纱线,以及聚乳酸与棉、莫代尔等其他纤维的混纺纱线及后道产品陆续成功试制,这些产品在保证原有性能需求的情况下兼具天然亲肤、抑菌、防霉、抗紫外、难燃、可降解等特性,具有与其他纤维原料明显的差异化性能优势。

据了解,华茂目前正在安徽省安庆市怀宁县工业园建设年产量达10万吨的聚乳酸纤维产线,计划2025年正式投产。该产线将成为生物基新材料产业园的核心,预计园区项目建设总投资31.9亿元,年销售额约90.3亿元。“随着10万吨聚乳酸纤维产线的落地,可为下游生产提供原料支撑,将聚乳酸服装从样品试制推进到真正的产业化应用阶段。”基于成功研制并开始逐步投产的聚乳酸纤维,华茂董事长倪俊龙表示。

智能制造先行, 助力降本节能减排

华茂坚持以绿色环保为发展前提,将降碳、节能减排、可持续发展理念贯穿于生产流程和企业产品中,更融合60多年质量管理、技术工艺和设备改进经验,打造“5G+智慧产业园”。在短短5年时间内,先后建成投产三个智能化纺纱工厂,智能升级改造一个10万吨规模的纺纱老厂,与传统生产线相比,综合成本下降35%,能耗降低25%,用工减少70%,经济效益显著,为纺织行业转型升级提供了方

案。华茂同时拥有运行良好的企业资源计划系统和智能工厂系统,建立了具有华茂特色、拥有自主知识产权的OA-ERP-HMES工业大数据信息系统,整合了物流流、产品流、现金流、能源流和人员信息流,让质量更加可控,管理更加高效。

为更好地发挥智能制造的作用,华茂不断纵深推进精益管理。目前,精益管理理念已融入日常生产管理方方面面,形成了全员参与的良好氛围。华茂整理整顿执行的标准随着生产现场不断优化,通过定置定位、制度化、规范化、日常化管理,生产现场处处井然有序,夯实了管理基础。通过改善提案活动、焦点课题活动、TPM活动,有效地激发了广大员工的创新热情,很好地解决了生产中的痛点难点问题,全面提升效率,提升品质,降低成本。经过一系列变革和优化,华茂通过精益管理下的智能制造体系,有力推动了生产过程中的降本和节能减排。

打造优质产品, 树立行业绿色发展标杆

2024年伊始,华茂10万吨聚乳酸纤维项目在开工42天后主厂房大梁顺利实现合拢。该项目通过生产绿色、低碳、可降解生物基纤维材料,减少碳排放,有效解决纺织行业因长期以来大量使用化石原料纤维所带来的环境污染问题。同时,通过能源数据和模块与企业信息化无缝对接,节能降耗成效显著,万元综合产值保持行业先进水平,被工信部授予“国家绿色工厂”称号。

倪俊龙表示,在生物基新材料赛道上,华茂将围绕聚乳酸纤维新材料,与上游企业加强工艺改进和产品研发,发挥产业链协同效应,打造聚乳酸纤维应用新高地。“同时,利用华茂的聚乳酸相关产品与中高端品牌的长期配套合作优势,加强与终端品牌的合作,不断开辟下游市场。”

未来,华茂将基于聚乳酸材料,持续推出绿色、环保、抗菌类纤维等符合生活时尚趋势和顺应可持续发展潮流的产品,打造绿色健康时尚品牌,树立行业绿色发展标杆,开辟低碳发展新路径。

关注

我国自主研发300兆瓦级F级重型燃机首台样机下线

本报讯 2月28日,我国自主研发的300兆瓦级F级重型燃气轮机首台样机在上海临港总装下线。据悉,该燃气轮机是我国首次自主研发的最大功率、最高技术等级重型燃气轮机,对我国燃气轮机基础学科进步、产业发展具有显著的带动辐射作用,对保障我国能源安全和绿色发展具有重要意义。

国家电投集团作为项目实施责任主体,联合哈电集团、东方电气集团、上海电气集团组建了中重燃,负责具体实施。首台样机由上海电气集团总装制造,北京、辽宁、上海、江苏等19个省市200余家企业、科研院所、高校等参与研制。

重型燃气轮机是能源领域的核心设备可在高温、高应力、高腐蚀环境下长时间运行,涉及多物理场耦合、多学科技术集成,设计、制造、材料、测试等技术挑战极高,整机技术集成和系统性能匹配难度极大体现了一个国家的工业水平,被誉为装备制造业“皇冠上的明珠”。

重型燃气轮机广泛应用于地面发电和电网调峰,具备重要的战略地位和广阔的市场前景。按照燃气工作温度,重型燃气轮机可分为E级(燃气工作温度约1200°C)、F级(燃气工作温度约1400°C)、G/H级(燃气工作温度约1500°C)、J级(燃气工作温度约1600°C),其中F级是目前在役的主流机型。(安宁)

京津冀地区首个LNG保税仓库投入使用

本报讯 2月28日,满载6.4万吨进口LNG的运输船“乔戈里”号靠泊天津港南疆港区LNG接收站专用泊位,经天津海关查验关员现场监管后,沿专用管道注入接收站22万立方米的保税储罐内,标志着京津冀地区首个LNG保税仓库正式投入使用,油气全产业链进一步发展。

据介绍,进入保税罐的LNG是经报关但尚未缴纳关税的LNG,即保税LNG。保税LNG既可以返装上船转口销售到其他国家,也可以报关进口并缴纳关税增值税后在国内流通。

这一创新模式的落地,不仅能够进一步丰富京津冀港口功能,更好发挥该接收站冬季LNG保供作用,而且将吸引更多京津冀企业开展多样化的LNG业务,助力打造以天津为中心的LNG转口销售贸易中心,推动整个京津冀地区LNG外贸业务高质量发展,进一步带动外贸进出口增量。(央讯)

国网高碑店市供电公司: 打响保定地区配网建设“第一枪”

本报讯 3月1日,10千伏杨家务512线路新建标准化示范工程在河北省保定市高碑店市正式开工启动,标志着国网保定供电公司2024年配网工程建设正式拉开帷幕。

据悉,10千伏杨家务512线路新建标准化示范工程投资288.45万元,新建10千伏线路10.02公里,新架电杆189基。投运后将大幅提高沿线15个行政村供电能力,为区域经济发展提供强劲电力支撑。

在工程推进过程中,国网高碑店市供电公司周密部署,建立协同工作机制,提前组织规划、设计、工程施工等专业人员做实做细前期现场勘察工作,提升工程可施工性。同时,组织施工方案编制,细化现场施工流程和安全风险措施,坚持挂图作战,强化现场全过程管控,打造标准化作业现场。

据国网高碑店市供电公司运维检修部主任胡海江介绍,2024年,该公司将大力推进电网建设,预计新架改造10千伏线路85.85公里,着力解决部分区域过载问题,切实巩固提升电网健康运行水平,为全市产业发展保驾护航。(郝嘉璐)